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Απαντήσεις 
 
Β.1 Το συγκεκριμένο απόσπασμα αντλήθηκε από το 8ο βιβλίο 
των Πολιτικών του Αριστοτέλη, που έχει ως θέμα του την 
παιδεία. Ήδη, από την πρώτη φράση του αποσπάσματος (ὅτι μέν 
οὖν νομοθετητέον περί παιδείας) διαφαίνεται η ξεκάθαρη θέση 
του Αριστοτέλη, ότι ο νομοθέτης οφείλει να ενδιαφερθεί  και για  
την εκπαίδευση των νέων, επειδή αυτοί πρέπει να παίρνουν 
μόρφωση ανάλογη με το πολίτευμά τους. Καθώς η πόλη είναι το 
«ὅλον» που η ποιότητά του εξαρτάται από την ποιότητα των 
μερών του, δηλαδή  από τους πολίτες, στις πολιτικές κοινωνίες 
υπάρχουν αρχές και σύμφωνα με αυτές διαμορφώνονται τα 
κριτήρια δημιουργίας των εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Η 
παιδεία είναι κατ’ εξοχήν πολιτικό θέμα, όχι μόνο με το νόημα 
ότι πρέπει να κινεί το ενδιαφέρον του πολιτικού και του 
νομοθέτη, αλλά-κυρίως- με το νόημα ότι είναι ένα θέμα με 
τεράστια σημασία για τη συνολική ζωή του κράτους, αλλά και 
του κάθε πολίτη χωριστά, αφού καθορίζει το παρόν του και 
προδιαγράφει το μέλλον του, επομένως  το θέμα της παιδείας 
δεν μπορεί με κανέναν τρόπο να λείπει από κάθε έργο 
γενικότερης πολιτικής θεωρίας. Αξιοπρόσεκτη είναι η 
παρατήρηση του Αριστοτέλη ότι η φροντίδα για την παιδεία 
είναι και προς το συμφέρον του συγκεκριμένου πολιτεύματος 
της πόλης (=του κράτους), δεδομένου ότι οι νέοι (πρέπει να) 
παίρνουν μόρφωση ταιριαστή με το πολίτευμα της πόλης τους:   
(σχόλιο σχολικού βιβλίου σελ. 208-209):  “Κανείς, νομίζω, δεν 
έχει αμφιβολία ότι... - .... κοινό για όλους σύστημα”. Στη βάση της 
σκέψης του  φιλοσόφου βρίσκεται η πεποίθηση ότι η παιδεία και 
η κοινωνία συνδέονται διαλεκτικά και αμφίδρομα, επομένως , το 
ιδεολογικό υπόβαθρο πάνω στο οποίο θα δομηθεί  το 
εκπαιδευτικό σύστημα καθορίζεται από τις αρχές της πολιτικής 
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κοινωνίας. Οι νέοι πρέπει να διαπαιδαγω-γηθούν γνωστικά και 
ηθικά έτσι, ώστε από τη μια  να αναπαράγουν το υπάρχον 
καθεστώς και από την άλλη να λειτουργήσουν ως φορείς 
ανανέωσης και βελτίωσής του κατευθύνοντας με τις επιλογές 
και τις πράξεις τους την πολιτική κοινωνία στην κατάκτηση της 
αρετής.  
Η παιδεία είναι, επομένως, υπόθεση του κράτους, γι’ αυτό και 
πρέπει να είναι δημόσια και όχι ιδιωτική. Είναι σημαντικό ότι ο 
φιλόσοφος υποστηρίζει τη δημόσια εκπαίδευση αιώνες πριν το 
γαλλικό διαφωτισμό και τη στιγμή που η ιδιωτική εκπαίδευση 
στην εποχή του ήταν πολύ ανεπτυγμένη. Είναι χρήσιμο να 
επισημανθεί ότι ο Αριστοτέλης είχε τη δική του φημισμένη 
σχολή, το Λύκειον και με τη θέση του αυτή φαίνεται η 
διορατικότητά του αλλά και η πολιτική του υπόσταση. 
 
Β.2  Οπαδός της μεσότητας ο Αριστοτέλης, την αναζητά και την 
προτείνει ως κριτήριο επιλογής των μαθημάτων που θα 
οδηγήσουν στην αρετή. Η παιδεία των νέων θα επιφέρει το 
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα, εάν αποτελέσει ένα συνδυασμό 
γνώσεων χρήσιμων και γνώσεων που οδηγούν στην αρετή. 
Το κριτήριο επιλογής της διδακτέας ύλης  είναι η επίτευξη του 
ουσιαστικότερου στόχου της πολιτικής κοινωνίας. Ο στόχος 
αυτός δεν είναι άλλος από την  ευδαιμονία της πόλης, η οποία 
επιτυγχάνεται, αν όλοι οι πολίτες είναι ενάρετοι. Στην 
προσπάθεια αυτή είναι απαραίτητη η άσκηση του νου και η 
παροχή γνώσεων που εξασφαλίζουν την αρετή και όχι 
«περιττών» γνώσεων που θα ταίριαζαν περισσότερο σε 
ανελεύθερους ανθρώπους. Η προσωπικότητα του μαθητή θα 
διαμορφωθεί άρτια, εάν για το σκοπό αυτό εφαρμοστεί ένα 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα αποτελεί τον τέλειο 
συνδυασμό των παρακάτω μορφωτικών κατευθύνσεων: 
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α) Διαμόρφωση ηθικής προσωπικότητας.  
β) Μετρημένη άσκηση του σώματος που συμπορεύεται και 
ακολουθεί τους ρυθμούς της φυσιολογικής ανάπτυξης.  
γ) Απόκτηση γνώσεων απαραίτητων για τις ανάγκες του 
καθημερινού βίου.  
δ) Απόκτηση γνώσεων που οδηγούν στην αρετή.  
ε) Καλλιέργεια της λογικής και της κριτικής σκέψης ώστε να 
συμβάλλουν στη λήψη των σωστών αποφάσεων. 
Το εκπαιδευτικό σύστημα που προτείνει ο Αριστοτέλης στοχεύει 
στη μετατροπή του νέου σε υπεύθυνο και ενάρετο πολίτη 
υποδεικνύοντάς του  το σωστό  και αποτρέποντάς τον από το 
λανθασμένο δρόμο για την κατάκτηση της αρετής, γιατί 
πάντοτε ελλοχεύει ο κίνδυνος να αποπροσανατολιστεί ο νέος 
και  να αποκτήσει χαρακτηριστικά δούλου (ως προς το 
φρόνημα). 
Ενδιαφέρουσα είναι η διάκριση των χρήσιμων γνώσεων σε 
απολύτως απαραίτητες που αφορούν τους ελεύθερους πολίτες 
(τά ἀναγκαῖα δεῖ -τῶν ἐλευθερίων ἔργων, -...ποιήσει τόν 
μετέχοντα μή βάναυσον) και σε  αυτές που ταιριάζουν σε 
ανελεύθερους ανθρώπους και τους καθιστούν βάναυσους (τῶν 
ἀνελευθερίων ἔργων) . 
Ο διαχωρισμός αυτός είναι απολύτως αντίστοιχος με το 
διαχωρισμό των πολιτών σε ελεύθερους και δούλους, γιατί ο 
βάναυσος ταυτίζεται με το δούλο, εκείνον που ασχολείται με τις 
χειρωνακτικές εργασίες, έχει, δηλαδή, αποκλειστικά 
παραγωγικό ρόλο στην κοινωνία. Γι ’αυτό και δε χρειάζεται την 
αρετή, αφού οι ασχολίες του τον απομακρύνουν από αυτήν. 
Επιπλέον, βάναυσες εργασίες θεωρούνται εκείνες που 
πληρώνονται, άρα δημιουργούν  μια σχέση εξάρτησης από τους 
άλλους, αδρανοποιούν και ταπεινώνουν το μυαλό, ενώ εργασία 
ελεύθερη χαρακτηρίζεται εκείνη που αναβαθμίζει τον άνθρωπο 
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και γίνεται το μέσο για την κατάκτηση της αρετής. 
              
Β.3 Ο Αριστοτέλης στα Ηθικά Νικομάχεια αποδίδει ιδιαίτερη 
αξία στον κοινωνικό και πολιτικό ρόλο των νομοθετών και στη 
συμβολή τους για την ποιοτική διάρθρωση της πολιτείας. Η 
ιδιαίτερη αυτή αναγνώριση του έργου τους πηγάζει από την 
ιστορική πραγματικότητα της εποχής , κυρίως βέβαια από τον 
καθοριστικό τους ρόλο στη διαμόρφωση των πολιτευμάτων 
κατά την αρχαϊκή και κλασική περίοδο. Αρκετές αναφορές του 
Αριστοτέλη στα Ηθικά Νικομάχεια γίνονται στους Κρήτες και 
Λακεδαιμόνιους νομοθέτες, αλλά και σε όσους τους έχουν 
μοιάσει , επειδή έθεταν ένα συγκεκριμένο σκοπό τον οποίο 
στήριζαν με όλη τη φιλοσοφία τους : να κάνουν τους πολίτες 
αγαθούς και να υπακούουν στους νόμους. 
Ο σκοπός αυτός ταυτίζεται με το σκοπό της πολιτικής, φορείς 
της οποίας είναι οι νομοθέτες : “...γιατί ορίσαμε ως σκοπό της 
πολιτικής το άριστο αγαθό, αυτή όμως φροντίζει κυρίως να κάνει 
τους πολίτες ενάρετους , δηλαδή αγαθούς και ικανούς να κάνουν 
καλές πράξεις” (ΗΝ 1099 b 30-33). Ο Αριστοτέλης θεωρεί την 
πολιτική την “κυριωτάτη” και “μάλιστα αρχιτεκτονική” 
επιστήμη , αφού είναι εκείνη που καθορίζει τα πάντα σε μια 
πολιτεία: ποιες επιστήμες είναι ανάγκη να υπάρχουν στις 
πόλεις, ποιες γνώσεις πρέπει να αποκτά ο πολίτης και μέχρι 
ποιο σημείο. Συμπερασματικά, η επιτυχία και η πραγμάτωση 
του συλλογικού στόχου μιας κοινωνίας στηρίζεται στο τρίπτυχο 
πολιτική – ηθική – παιδαγωγική. Έτσι, ο νομοθέτης οφείλει να 
γνωρίζει την ψυχή και να μελετά  ψυχολογία για να 
ανταποκριθεί στο στόχο του, που είναι η διαμόρφωση ενάρετων 
πολιτών μέσω των νόμων που χρησιμοποιεί και του 
παιδαγωγικού συστήματος που διαμορφώνει. 
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Β.4  αδιαθεσία: νομοθετητέον 
 νερό: νέους 
 διένεξη: διαφέρονται  
  βάθρο: ἀμφισβητεῖται 
 τονισμός: τείνοντα 
   
Β.5 Εισαγωγή σχολικού βιβλίου σελ. 178 “Διαβάσαμε ως 
τώρα...στο τέλος των Ηθικών Νικομαχείων του” .  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Από τον κλασικό τομέα του φιλολογικού τμήματος των 
φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν: Έφη 

Αποστολάκη, Μαρία Παγωμένου,  
Χρύσα Πυργιανάκη, Μαρίνα Σφακιανάκη. 

 


